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Біржова діяльність в економічній літературі розглядається як взаємовідносини, що складаються між учасниками біржових торгів з приводу купівлі-продажу товарів і фінансових інструментів. Основним видом біржової діяльності є біржова торгівля, яка пов’язана з укладенням угод.

Біржова торгівля, яка супроводжувалась закладами, аналогічними біржам, в історичному плані існувала ще у Стародавньому Єгипті, Фінікії, Вавилоні, Римі. До нині збереглися у Японії стародавні трактати, які свідчать про існування прообразів біржової торгівлі, збереглися записи ринкової структури цивілізації, які існували у цій країні ще у 1 ст. до н.е. 

У торгових центрах Європи: Антверпені, Генуї, Венеції, Ліоні, Лісабоні та інших у ХІІ ст. на центральних площах постійно влаштовувалися ярмарки, де регулярно збиралися купці, щоб обмінятися інформацією про ціни і товари, укласти торговельні угоди. Про час і місце проведення ярмарків купців попереджали завчасно, заздалегідь готувались умови для зосередження великих партій товарів. У цей період вперше з’являється цінний папір – вексель, який використовується в торговельних операціях і в наші дні.

Згодом ярмаркову торгівлю витісняє біржова, але, звичайно, не зовсім, до нашого часу проводяться різнопланові ярмарки. Різниця між ярмарками і біржовою торгівлею визначається регулярністю проведення: ярмаркова – періодична торгівля, біржова – стаціонарна із своїм торговельним місцем, з фіксованими днями і годинами проведення. 

Сучасну біржову діяльність здійснюють спеціальні установи, які називаються біржами, найпоширенішими із яких є товарні, фондові і валютні.

В історичному значенні поняття «біржа» трактується по різному. На перших порах біржами називали спеціальні місця, де збиралися продавці з метою продажу свого товару, а покупці – купити для себе необхідний товар. Серед науковців поширені дві версії щодо появи слова «біржа».

Перша версія пов’язана з грецьким словом «byrza», що означає гаманець. У місцях, де зосереджувалась торгівля, відбувалися переливи значних потоків грошових коштів, які осідали у гаманцях тих осіб, хто більше продав чи уклав вигідний контракт, з якого отримає значну суму коштів у майбутньому. Можливо така версія щодо появи слова «біржа» і є справедливою.

Друга версія є цікавішою і до неї схильна більша частина науковців, які стверджують, що слово «біржа» пов’язане з іменем бельгійського купця Ван дер Бурсе, який мешкав у ХІІІ ст. у м. Брюгге (Нідерланди) і мав свій герб, на якому було зображено три гаманці і надпис: «Допоможу усім, хто бажає щось купити чи продати». Будинок його знаходився поряд з місцем, де постійно збиралися торговці, щоб обговорити ціни, запропонувати нові товари. Місце було під «відкритим небом» і тому часто, коли була несприятлива погода, В.Бурсе запрошував у дім торгових міняйл. Згодом багатий купець використав свій шанс – він віддав у розпорядження торговців свій будинок, за що ті йому платили. Будинок Бурсе став першою офіційною біржовою спорудою. Ця версія більш поширена не тільки тим, що пов’язана із гаманцями і надписом, але також із сучасним визначенням біржі, одним із яких є таке: це постійне місце, де домовляються (укладають угоди). Історично достовірним є те, що перші біржі були місцем зібрання власників грошово-обмінних контор, які здійснювали операції з монетами і злитками коштовних металів.
До нашого часу збереглася книга Луки Пачіолі (знаходиться у бібліотеці Ватикану) «Сума арифметики, геометрії, вчення про пропорції і відношення» (Summa de Arithmetica, Geometria, Proportioni et Proportionalita), яка була опублікована у 1494 р., одним із трактатів якої є «Про векселі та вексельні операції» [1]. Це було перше друковане видання, у якому згадується вперше цінний папір – вексель, ціну якого можна було обговорити у містах Європи. Автор не тільки називає назву міста, але і конкретні місця, де збиралися купці: Севілья – щодня на сходах кафедрального собору, Генуя – на банківській вулиці, у Лейпцигу – під арками біля ярмаркових лавок або під великим годинником, у Дюнкерку – пополудні на площі перед ратушею та інші місця. Все це свідчить про те, що торгівля і багато років тому займала значне місце у розвитку країн. 
Становлення бірж розпочалося з кінця ХV – початку ХVІ ст. Першу біржу з власним приміщенням було засновано в Антверпені (Бельгія) у 1531 р., згодом у 1549 р. – у Лондоні і Тулузі, у 1560 р. – у Франкфурті-на-Майні та Лейпцигу, у 1602 – у Амстердамі. Деякі із цих бірж (Лондонська, Франкфурт-на-Майні, Лейпцігська, Амстердамська) збереглися і успішно працюють і в наші дні.

Першою біржею міжнародного рівня була Антверпенська, яка на початку створення була товарною і вексельною одночасно. Саме на цій біржі вперше почали здійснюватись операції з цінними паперами, в основному векселями і державними борговими зобов’язаннями, незначна частина угод укладалася за зразками товару, який мав надійти згодом. 

Тривалий час найважливішою біржею світу, головним носієм прогресу в галузі біржової торгівлі, залишалася Амстердамська біржа, яка першою ввела в обіг акції. На початку створення біржа вела торгівлю облігаціями позик Голландії, Англії, Португалії, Іспанії, Індії, у ХVІІІ ст. на ній котирувались цінні папери 44 найменувань, серед яких поширеними були акції та облігації державних позик. Нині Амстердамська біржа зберегла характер універсальної біржі – товарної, фондової, валютної одночасно; є приватною установою, яка об’єднує банки та маклерські контори і більше як половину обороту становлять іноземні акції.
Лондонська біржа на початку створення визначальної ролі у житті держави не відігравала, тільки наприкінці ХVІІІ поч. ХІХ ст. вона почала працювати із значною кількістю великих державних позик. Нині переважно котируються цінні папери: акції та облігації, біржа обслуговує найбільший в Європі ринок акцій, є великим міжнародним фінансовим центром, у 1986 р. отримала статус міжнародної.
Важливе місце у структурі світового біржового ринку належить Нью-Йоркській біржі, яка була створена у 1792 р., її називають найбільшою і, також, найстарішою біржею світу. Унікальність цієї біржі визначається тим, що вона ще з 1817 р. існує як діловий клуб, за членство в якому треба платити (вартість брокерського місця – 0,5 млн дол. США). На біржі укладають угоди щодо купівлі-продажу зерна, нафти, каучуку, кольорових металів, бавовни, кави. Нині на біржі протягом дня купується і продається більше 100 млн. акцій.
Першу в Російській імперії товарну біржу біло засновано у Санкт-Петербурзі у 1703 р. На початку її існування купців примусово зганяли на біржові торги за наказом Петра І. Значну роль в економічному житті імперії біржа почала відігравати тільки у ХІХ ст., коли на біржі почали котируватись акції. Наступна біржа виникла в Одесі у 1796 р., у 1830 – у Кременчуці, у 1869 – у Києві. Протягом 1860 – 1880 рр. в Україні було створено 18 бірж, лідером біржової діяльності була Київська, яка забезпечувала цукром всю імперію і сусідні держави, а також вела торгівлю цінними паперами: акціями, облігаціями, державними цінними паперами, заставними листами земельних банків, здійснювалися операції із сріблом і золотом. Впродовж 1873—1893 років обсяги продажів на Київській біржі зросли з 4 524 тис. до 90 890 тис. рублів. Київська біржа стала основним центром оптової торгівлі цукром. Після 1917 р. біржі припинили своє існування, через 4 роки відновилися і у 1926 р. у СРСР налічувалося 105 бірж, але проіснували вони тільки не значний період часу – у 1928-1930 рр. були закриті всі біржі.
Подальший розвиток бірж в Україні починається з 1990-1991 рр. одночасно з розвитком підприємництва та ринкової економіки. Першу фондову біржу в Україні було створено у жовтні 1991 р., торги на якій через відсутність досвіду розпочалися тільки у 1992 р. Київська універсальна товарна біржа, створена у 1990 р., була першою товарною біржею, яка мала 1,5 тис. брокерських контор і проводила торги 2 рази на тиждень. Згодом були створені Українська Аграрна, Українська агропромислова біржі та інші товарні біржі в обласних центрах і великих промислових містах країни. 
Залежно від назви біржі визначається і предмет угоди. Основою угоди на товарних біржах є особливий товар, який допущений до процесу укладення угод – це переважно продукція, яка проходить лише первинну переробку, тобто є сировиною або напівфабрикатами.
Нині у світі налічується близько 200 товарних та фінансових бірж, на яких укладають угоди щодо 70 видів товарів, в основному сільськогосподарська продукція, нафта і нафтопродукти, дорогоцінні і кольорові метали та деяка інша сировина. Через товарні біржі проходить від 5 до 20% світової торгівлі відповідними біржовими товарами [2].

В Україні нині зареєстровано більше 600 товарних бірж, за останні 10 років їх кількість збільшилась майже на 100 одиниць [3]. Таке інтенсивне кількісне зростання не сприяє збільшенню їх якісної сторони діяльності. Кожна із бірж діє за власними правилами, що не забезпечує проведення ефективної цінової політики, не сприяє покращенню системи моніторингу кон’юнктури ринку, не дає можливості розвивати торгівлю за допомогою строкових контрактів та інформувати товаровиробників про переваги біржової діяльності. Товарні біржі розташовані практично у всіх регіонах країни, проте більше, ніж 90% усіх біржових угод укладено на біржах, що діють у 5-ти регіонах України, зокрема: у м. Києві – 54,6%, областях: Київській – 15,8%, у Полтавській – 8,0%, у Дніпропетровській – 7,5%, Миколаївській – 5,9% і всі біржі разом не впливають суттєво на формування товарного ринку. Торгівля, що здійснюється на біржах, в основному представлена спотовим ринком (укладання угод на реальний товар з негайною поставкою), де основним біржовим товаром є продукція рослинництва (58,3%) і продовольчих товарів (32,6%), незначна частка припадає на лісоматеріали та паливо [4].
Торгівля ф’ючерсними контрактами й опціонами на вітчизняному біржовому ринку практично відсутня, тоді як на світових ринках перевагу надають саме цим контрактам, які впливають на цінову стабілізацію ринку і стабільний розвиток ринкової економіки. Практично всі товарні біржі, що діють в країні малопотужні, не мають сучасної матеріально-технічної бази, новітніх електронних систем торгівлі і клірингу, відсутні фахівці зі знанням сучасних біржових технологій. Причиною таких проблем є недосконалість нормативно-правової бази, відсутність конкурентного біржового середовища, недостатньо високий стан розвитку біржової інфраструктури, відсутність прозорості тощо. Про негативні наслідки відсутності прозорого біржового ринку свідчить факт монопольного ціноутворення на ринку зерна, де складається ситуація, коли на внутрішньому ринку у перші місяці збору врожаю ціни на зерно формуються провідними досвідченими зарубіжними зернотрейдерами, які отримують від своїх головних офісів, що розміщені за кордоном, ціну на зерно, що визначається у портах Чорного і Азовського морів. Така ціна є базовою для розрахунку закупівельних цін для різних регіонів нашої країни і часто є заниженою, що не відповідає міжнародним стандартам. Нині в Україні знову відроджені ринкові відносини між суб'єктами господарювання, внаслідок чого біржі отримали нове життя. Проте сучасні українські товарні, товарно-сировині й агропромислові біржі так і не перетворилися на провідні центри ринкового обміну. Тому вони не відіграють належної ролі як у внутрішній, так і в зовнішній оптовій торгівлі.

Відповідно до світового досвіду та національних особливостей України подальший розвиток товарного біржового ринку, на нашу думку, повинен відбуватися у напрямку створення єдиної біржової мережі, яка працюватиме за єдиними чітко визначеними прозорими правилами й оптимізує кількість бірж, забезпечить дієве регулювання біржової діяльності, спрямує виробників до реалізації сільськогосподарської продукції через прозорий ринок, покращить систему моніторингу кон’юнктури біржового ринку. 
У біржовій діяльності, крім товарних бірж, важливе місце належить і фондовим біржам, які є складовою фінансового ринкового механізму, що забезпечує конкурентне ціноутворення на основні види цінних паперів. Нині фондові біржі є фінансовими інститутами, які регулюють порядок допуску фінансових активів до котирування, до участі в торгах, є місцем для укладання та виконання угод, що забезпечує формування та здійснення перерозподілу інвестиційних ресурсів в межах економічної системи країни. Фондові біржі є некомерційними ринковими структурами, спеціалізованими установами, які створюють умови для постійно діючої централізованої торгівлі цінними паперами, золотом, валютою. Можливість залучати і розподіляти вільний інвестиційний капітал, який виступає переважно у формі цінних паперів і валюти, забезпечується саме через механізм функціонування фондових бірж. З кожним роком біржовий фондовий ринок і його учасники удосконалюються, інтегруються в міжнародний фінансовий ринок, що веде до трансформаційних змін у діяльності вітчизняних фондових бірж.
Основною функцією фондової біржі є встановлення правил, які затверджуються біржовою радою: організації та проведення біржових торгів; лістингу та делістингу цінних паперів; взаємодії з НБУ, центральним депозитарієм, кліринговою установою; допуску членів до торгів; котирування цінних паперів; розкриття інформації про діяльність фондової біржі та її оприлюднення та ін. [5].

Крім того фондова біржа здійснює функції, які пов’язані з розвитком економіки на мікрорівні – забезпечення ліквідності цінних паперів і макрорівні – поглиблення та удосконалення соціально-економічних процесів в суспільстві. Усі визначені функції фондової біржі можна об’єднати у три групи: посередницьку, індикативну і регулятивну. Посередницька функція об’єднує учасників біржових торгів і створює умови для торгівлі цінними паперами. За допомогою індикативної функції здійснюється котирування, результатом якого є оцінка вартості та привабливості цінних паперів. Саме котирування створює передумови для надійного і достовірного механізму торгівлі фінансовими активами і є важливим чинником стимулювання ефективної діяльності емітентів. Регулятивна функція встановлює вимоги до емітентів, які пропонують свої цінні папери для біржових торгів, формує механізм фінансового контролінгу за діяльністю учасників торгів, встановлює правила укладання та виконання угод.

Крім функцій, у своїй діяльності фондові біржі керуються принципами, які затверджені в Концепції функціонування та розвитку фондового ринку України [6]. Концепція була прийнята з метою становлення цілісного, високоліквідного, ефективного і справедливого ринку цінних паперів, регульованого державою та інтегрованого у світові фондові ринки. Для того, щоб фондові біржі України стали ефективним механізмом обігу цінних паперів, сприяли економічному розвитку, їх функціонування повинно будуватися на таких принципах як [6]:

- соціальна справедливість – забезпечує рівні можливості для усіх учасників торгів;

- надійність захисту інвесторів – створює необхідні умови для реалізації інтересів учасників торгів і забезпечення захисту їх прав;

- регульованість і контрольованість – єдиним регулюючим органом фондової біржі є Національна комісія з цінних паперів і фондового ринку (НКЦПФР), яка формує гнучку і ефективну систему регулювання усіма процесами, що здійснюються на фондових біржах країни;

- прозорість і відкритість – забезпечує учасників торгів необхідною інформацією про торговців цінними паперами, які допущені до укладання угод; про емітентів та їх цінні папери, що допускаються до лістингу, про ринкові ціни та курси на них.

Одним із показників, який визначає роль фондових бірж у розвитку економіки, є обсяг торгів цінними паперами і порівняння їх з ВВП (табл. 1).

Таблиця 1. Аналіз порівняльних даних торгів на ринку цінних паперів і ВВП, млрд грн

	Показник
	2016
	2017
	2018
	Відхилення

	
	
	
	
	2018/2016

	
	
	
	
	абсол
	%

	Обсяги торгів ЦП
	2127,56
	468,69
	590,58
	-1536,98
	-72,24

	ВВП
	2385,37
	2982,92
	3558,71
	1173,34
	49,19

	Частка обсягів торгів ЦП у ВВП,%
	89,19
	15,71
	16,59
	-72,6
	-

	Обсяги торгів ЦП на біржовому ринку
	235,41
	205,79
	260,87
	25,47
	10,82

	Обсяги торгів ЦП на позабіржовому ринку
	1892,15
	262,9
	329,71
	-1562,44
	-82,57

	Частка торгів ЦП на біржовому ринку,%
	11,06
	43,91
	44,17
	33,11
	-

	Частка торгів ЦП на біржовому ринку у ВВП, %
	9,87
	6,89
	7,33
	-2,54
	-


Побудовано авторами за джерелом [7] (ЦП – цінні папери)

Дані аналізу таблиці 1 свідчать про зростання ВВП протягом 3-х останніх років, але зростання обсягів торгів як в загальному, так і конкретно на біржовому і позабіржовому ринках спостерігаємо тільки протягом 2017 і 2018 років. Аналіз порівняння біржового і позабіржового ринків цінних паперів показує зростання на 55,08 млрд грн операцій з цінними паперами на біржовому ринку (на 26,77%) і на 66,81 млрд грн на позабіржовому (на 25,41 %). Активність зростання демонструє позитивну тенденцію обох видів ринків, але все ж частка біржового сегменту у загальних операціях з цінними паперами менша від позабіржового, яка становить у 2017 році 43,91 %, але має тенденцію до зростання у 2018 році на 0,26 % – 44,17 % (590,58 млрд грн). Причиною зменшення біржового сегменту на фондовому ринку є відсутність угод з державними облігаціями, які займали значну частку серед фінансових інструментів за обсягами торгів на біржовому ринку.
Два сегменти фондового ринку – біржовий і позабіржовий є конкурентами, що забезпечує їм шлях до розвитку. Біржовий ринок функціонує за чітко визначеними правилами, які встановлюють організатори торгівлі, які працюють з потужними посередниками: банками, КУА (компаніями з управління активами), відомими інвестиційними компаніями. Позабіржовий ринок працює з дрібним інвестором, переважно поширений у регіонах, розвивається на основі домовленостей, довіри контрагентів один до одного.

Якщо порівнювати обсяги торгів цінними паперами з макроекономічними показниками, то варто відзначити зростання на протязі 2-х останніх аналізуємих років частки біржового ринку у ВВП з 6,89 % до 7,33 % (збільшення 0,44 %), що є позитивним для розвитку фондових бірж і економіки країни в цілому.

Нині в Україні на фондовому ринку працює 10 фондових бірж [7]. У таблиці 2 надається аналіз торгів біржами протягом 2017-2019 років.

Таблиця 2. Аналіз обсягів торгів фінансовими активами на фондових біржах України (млн. грн)
	Організатор торгівлі
	2017
	2018
	2019
	Відхилення, абсол.

	
	
	
	
	2018/
2017
	2019/
2018

	Перспектива 
	127410,0
	127325,0
	186363,2
	85,3
	59038,2

	ПФТС 
	64337,7 
	112518,2 
	114757,9
	48180,5
	2239,8

	УБ
	13412,2 
	20987,9 
	3840,2
	7575,7
	-17147,7

	УМВБ
	0
	34,9 
	4,4
	0
	-30,5

	УФБ
	1,16 
	0
	0
	0
	0

	Іннекс
	145,4 
	0,49 
	0
	-144,9
	0

	Усього
	205787,5 
	260866,5 
	304965,7
	55079
	44099,2


Розраховано авторами за джерелом [7]

Проведений у таблиці 2 аналіз показує, що найуспішнішими фондовими біржами на протязі останніх 3-х років є «Перспектива» і Перша фондова торговельна система (ПФТС). Протягом 2019 року на біржовому ринку лише дві названі фондові біржі відзначилися значними обсягами торгівлі - понад 98,72 % вартості біржових контрактів (Перспектива 61,10% і ПФТС 37,62%). Фондова біржа «Перспектива» займає найбільшу частку в обсязі торгів, але не має стійкої тенденції до зростання. Протягом 2017 року порівняно з 2016 роком обсяги торгів зменшились на 8732,6 млн грн, але уже у 2018 році біржа демонструє зростання торгів на 85 млн грн. Таке зростання пов’язане з проведенням на біржі аукціонів Фонду державного майна щодо продажу пакетів акцій акціонерних товариств, що належать державі. Сумарний об’єм торгів за підсумками 2019 року на біржі склав 186,4 млрд грн, це більше на 59 млрд, порівняно з 2018 роком. Біржа на протязі 2019 року уклала 8,96 тис. договорів і кількість активних учасників торгів протягом року становила 53 юридичні особи, серед яких найпотужніші банки України [8].

Біржа «ПФТС» також демонструє позитивні результати торгівлі у 2019 році. Порівняно з 2017 і 2018 роками спостерігається збільшення об’ємів торгівлі фінансовими активами на 48180,5 млн грн і порівняно з 2018 роком на 2239,8 млн грн. Нині біржа «ПФТС» є одним з найбільших організаторів торгівлі на ринку цінних паперів України, має свій індекс ПФТС, який у 2018 році, згідно з даними, отриманими від Refinitv, став найбільш успішним за своїми показниками у світі. За підсумками 2019 року (дані табл. 2) спостерігається перерозподіл обсягів торгів на організаторах торгівлі. Так, питома вага обсягів торгів фондової біржі «Перспектива» у 2018 році скоротилася на 28,2 процентні пункти і становила 48,8 %, при зростанні питомої ваги обсягів торгів ПФТС на 24,6 пункти до 43,1 %. За даними звіту НКЦПФР наприкінці 2019 року найбільшу кількість випусків цінних паперів, які перебувають в обігу на фондових біржах, було розміщено на ПФТС (39,6 %), біржі «Перспектива» (32,6 %) та Українській біржі (25,5 %) [7]. 
Серед фінансових інструментів за обсягами торгів на біржовому ринку провідну позицію продовжують займати державні облігації України, сума укладених угод з якими становить 295249,47 млн грн, що відповідає 96,81 % загального обсягу біржових контрактів на організаторах торгівлі у 2019 році [7].

Аналіз показує, що на організованому фондовому ринку з цінними паперами працюють в основному тільки 2 біржі – «Перспектива» і ПФТС, незначна частка належить Українській біржі, всього 8,08 %, якою укладено угод на суму 20987,86 млн грн переважно з державними облігаціями (16578,56 млн грн – 78,9 %), облігаціями підприємств (1789,21 млн грн – 8,5%) і акціями (776,66 – 3,72 %) [9].

На сучасних біржових ринках фондові біржі надають велику кількість послуг фінансовим посередникам, емітентам, інвесторам, що забезпечує і їх розвиток, і розвиток економіки країни. Основними із них є: допуск цінних паперів до котирування; реєстрація контрактів з купівлі-продажу цінних паперів; допуск, реєстрація та акредитація брокерської контори, яка є зареєстрованим на біржі окремим підрозділом; оренда брокерського місця; розміщення векселів, якими оформлено заборгованість зі збору на обов’язкове державне пенсійне страхування; торгівля похідними цінними паперами; продаж пакетів акцій публічних акціонерних товариств, що належать державі та ін.

Функції, що виконують біржі та послуги, які вони надають, забезпечують прискорення процесу інтеграції національного ринку цінних паперів в європейський і світовий ринки. Але на сучасному етапі розвитку біржового фондового ринку і економіки в цілому в діяльності фондових бірж існує ціла низка проблем: низький рівень капіталізації, недооцінка біржових активів, майже відсутній доступ фізичних осіб до ринку цінних паперів, наявність плати за реєстрацію цінних паперів, нормативно-правове забезпечення перебуває на стадії становлення і не завжди відповідає світовим стандартам та інші. Ці проблеми пов’язані з незавершеністю реформ, які проводяться в економіці країни, з відсутністю національної програми розвитку, з відсутністю досвіду та компетентності у керівників регулюючих органів. Необхідно розвивати біржову культуру, залучати іноземних інвесторів з досвідом роботи у біржовій сфері, розширювати асортимент біржових фінансових інструментів. В Україні фінансові ресурси формуються переважно у банківській сфері, необхідно розробити програми залучення фінансових ресурсів і на фондовому сегменті біржового ринку, у яких фондові біржі приймали б активну участь.
Підтверджено, що фондові біржі в сучасній економіці країни виконують значну роль, яка забезпечує мобілізацію інвестиційних ресурсів і їх розподіл за напрямами розвитку; формує ділову активність, ліквідність інвесторів, емітентів та фінансових посередників; допомагає інвесторам сформувати ефективний інвестиційний портфель цінних паперів. Фондові біржі забезпечують розвиток та удосконалення вітчизняної депозитарної системи, клірингових розрахунків, які діють в одній сфері і доповнюють одні одних за допомогою розроблення та втілення нових технологій, програмних продуктів, пов’язаних із укладанням угод з цінними паперами. Кожна біржа є саморегулівною організацією, яка розвивається за чітко визначеними правилами, що забезпечує концентрацію капіталу, який в процесі накопичення може забезпечити перетворення біржі на потужний інноваційний центр економіки країни.

Третім важливим сегментом біржової діяльності є валютний. У більшості держав світу вільна купівля і продаж валют здійснюється банками, фінансовими корпораціями, фондами, експортно-імпортними компаніями і, звичайно, біржами. Потреба у купівлі і продажу валюти визначається рівнем взаємозалежності різних держав у сфері бізнесу і торгівлі. Нині торгівля валютою особливо інтенсивно проводиться на біржах, у банках за участю брокерських компаній таких світових великих фінансових центрів, як Токіо, Гонконг, Франкфурт-на-Майні, Лондон і Нью-Йорк. Тут виконуються замовлення, які надходять з найрізноманітніших регіонів світу, і робота фактично не припиняється протягом 24 годин на добу. Найбільшими світовими валютними біржами є Лондонська, Нью-Йоркська і Токійська. Світовим центром торгівлі валютними ф’ючерсами є Чиказька комерційна біржа (СМЕ).
В Україні з метою організації та проведення торгів валютними цінностями (валютою, сріблом, золотом і дорогоцінним камінням тощо) була створена Українська міжбанківська валютна біржа (УМВБ), основні форми діяльності якої були закладені Постановою правління НБУ від 08.06.1993 р «Про Українську міжбанківську валютну біржу» (нині втратила чинність). Стратегічне завдання біржі полягало у створенні максимально надійних, справедливих і дешевих механізмів укладання та виконання угод всіма учасниками торгів, якими були 40 банків [10, с. 198]. Основним напрямом діяльності в перші роки роботи біржі була організація валютного ринку. Торгівля валютою на УМВБ зупинялася двічі: у 1993 р. у зв’язку із введенням в Україні фіксованого курсу і у 1999 р. за розпорядженням НБУ в зв’язку з лібералізацією валютного ринку і відкриттям міжбанківського ринку. З цього часу офіційно курс гривні почав визначатися НБУ за результатами торгів комерційних банків. 
У деяких країнах (Азербайджан, Філіппіни, Грузія, Білорусія) валютні біржі відіграють значну роль у визначенні офіційних курсів іноземних валют до національної, в Україні цю функцію виконує НБУ. Крім того, у світі спостерігається тенденція до об’єднання валютними біржами своїх торговельних майданчиків, що сприяє підвищенню конкурентоспроможності та ліквідності національних ринків. Деякі сучасні валютні біржі, наприклад, російська ММВБ, проводить комерціалізацію діяльності біржі, що дозволяє її учасникам створювати більш сприятливі умови для торгів і удосконалювати систему страхування ризиків [11].
УМВБ за роки свого існування доклала чимало зусиль для подальшого розвитку і здійснення різних видів біржових валютних операцій. На початку 1996 р. на УМВБ було створено фондовий відділ, основна мета якого полягала у розвитку операцій з державними цінними паперами. Також біржа проводить операції з ф’ючерсними контрактами із різними термінами виконання, розробила і прийняла нормативні документи щодо регулювання торгівлі банківськими металами, які можуть послабити тиск на валютний курс. Оскільки точно спрогнозувати шлях розвитку торгівлі банківськими металами в Україні неможливо, УМВБ робить усе для організації торгового процесу. Нині банки, які є членами секції, мають змогу купувати та продавати золото, платину, срібло. УМВБ у своєму складі має товарну, фондову та валютну секції, тобто за своєю суттю є не спеціалізованою валютною, а універсальною біржею. Діяльність валютної секції УМВБ контролюється Національним банком України, який є основним органом системи валютного регулювання в нашій країні. Основними функціями валютної секції УМВБ є: встановлення єдиного ринкового курсу гривні для проведення безготівкових операцій банків; акумулювання попиту й пропозиції на валютні ресурси; організація торгів і укладення угод з купівлі-продажу іноземної валюти; проведення розрахунків в іноземній валюті та гривні; збір та аналіз інформації про процеси, що відбуваються на валютному ринку тощо. 
УМВБ відіграла досить важливу роль на шляху становлення та подальшого розвитку системи валютного регулювання, але самими потужними організаторами торгівлі товарами і фінансовими інструментами на біржовому ринку України залишаються фондові біржі.
Щоб працювати на біржах, потрібно мати певні знання, навички, досвід. Біржовій діяльності постійно треба вчитися, удосконалювати знання разом із змінами, які відбуваються у законодавчій базі, разом із розвитком економіки, науково-технічного прогресу. 
Біржова діяльність формує потужний організований біржовий ринок країни, є індикатором економічного і фінансового розвитку, сприяє інтеграції національних біржових ринків у світовий простір, формує інвестиційно-привабливе середовище для бізнесових структур.
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